



# 执“绿”为笔描绘美丽新画卷

## ——玉门市全力推进绿色发展见闻

玉门市融媒体中心

时下的玉门,抬头可见“天空蓝”,放眼环顾“生态绿”,日益提升的生态环境质量,正实实在在地转化为人民群众的获得感和幸福感。

### (一)

玉门市柳河镇红旗村党支部书记顾红艳,至今还记得40多年前的情景——风吹石头跑,不见树和草。

“当时这里仅有7户人家、52亩荒地,草、树都稀罕。父亲带领这几户人,持续播绿植树,带领群众治穷致富。”顾红艳感慨道。

经过三代人40多年的奋斗,45万株树木,总长35公里的防风林带像卫士一样守护着群众的家园,耕地面积和果园面积分别增加到2160亩、1168亩,昔日黄沙肆虐的戈壁滩变成了林茂粮丰、瓜果飘香的新绿洲。

红旗村的变化是一代代玉门人民艰苦治沙、绿化家园的缩影。

全力抓好重点风沙口治理、深入推进“三北”防护林、“三沿一部”绿化、加快提升全市森林覆盖率和林木覆盖率……

自2016年玉门新市区生态环境综合治理项目启动以来,完成造林1.2万公顷,植树近400万株,在新市区外围建成了一道环形防护林带。

同时,实施玉门镇东线风沙口生态综合治理工程,通过10余年综合治理,目前已造林3300亩,植树200万株,营造乔灌混交林带31公里,实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的转变。

### (二)

距红旗村百里之外的柳湖镇,良田成方,钢架温室大棚连片,瓜果蔬菜四季常青,曾经的盐碱戈壁荒滩,变成了幸福粮仓和果蔬园。

“寸草不生碱圪梁,年年辛苦都瞎忙,大片



戈壁绿洲,七彩花田。周欣

土地尽撂荒。”这是柳湖镇等移民乡镇饱受盐碱地影响的真实写照。

玉门市柳湖镇富民村党支部书记梁宏军说,政府免费提供有机肥、土壤改良剂,指导村民秸秆还田、种植抗盐碱性作物和品种来改良土壤,提高产量。村民种上了耐碱性好的棉花、孜然、茴香等经济作物,当年就有了收益,一亩地棉花收入1500元,孜然收入1600元,这坚定了村民种地的信心。

这些年,从“改地适种”到“改种适地”,玉门盐碱地改良实践愈发动多样。

玉门市通过采取工程、农艺、化学、生物等多种措施进行综合治理和改良,耕地质量提高1至2个等级,农作物增产10%左右,亩均收入

较整治前提升30%。

把作物选好,措施用好,不毛之地也可以做到养地和用地有机结合,实现生态优先、绿色发展。玉门现有盐碱地61.3万亩,占全市耕地面积的59.6%,目前已经改良盐碱地19.4万亩。

### (三)

从“人退沙进”到新能源蓝海,玉门通过有效治理荒漠化带动产业新发展。

在位于玉门市花海光电基地的中核新奥玉门“光热+”示范项目现场,一块块光热板整齐排列,犹如一片蓝色的海洋。今年9月20

日,该项目实现全容量投产。

“仅仅两年的时间,这里就从戈壁荒漠变成了‘光热蓝海’。”玉门市绿色能源发展服务中心主任史学磊介绍,该项目总装机70万千瓦,每年可提供上网电量约17.35亿千瓦时,每年可节约燃烧标准煤约52.1万吨,减少二氧化硫排放量135.3万吨。

发挥荒漠地势开阔、光照充足、风能富足的优势,玉门多能并举、综合利用清洁能源,以风能、太阳能为主的新能源荒漠产业在大漠戈壁发展壮大。

随着玉门市新能源结构持续优化,风光火储多能互补、协同供应的能源产业发展格局初步形成。

(徐玮)

## 陇西 撂荒地变身“希望田”

陇西县融媒体中心

初冬,在陇西县黄土高原的沟壑间,随着10多台“大力士”的精心整理,曾经破碎、零散的小地块,被平整成一块5亩以上的高标准农田。这些土地,明年开春就会被种上中药材、马铃薯、玉米等各色农作物。

“以前的地全部都是陡地,地块小,不好种,收成低。经过高标准农田建设,地又平又大,我打算明年试种五六亩黄芪,收入肯定不错。”陇西县渭阳乡文昌村村民王胜存说。

文昌村地处陇西县北部山区,与通渭县接壤。全村有耕地1.07万亩,人均9.1亩。近年来,村里青壮年大多外出务工,土地撂荒的问题日益凸显,且土地零碎、地块狭小、田间道路窄。

如何解决这一难题,让村子恢复生机和活力?

村“两委”决定从富余的土地入手,建设高标准农田。去年,全村建设高标准农田4780亩。今年,村里继续加大力度,计划建设高标准农田4000亩,当前已经完成2300亩。

平均面积5亩的高标准农田,不仅让村民们收获满满的幸福,也吸引了不少农业合作社和中药材企业纷纷落户。

甘肃藏圣堂药业有限公司是一家专门从事中药材种植的企业。正因看中了

文昌村集中连片、方便种植管理的高标准农田,公司在这里建立了2400亩的板蓝根GAP种植基地。今年,公司已经向村里支付土地流转费用36万元,为务工农户发放工资40万元。

近段时间,板蓝根进入采挖季,公司组织机械进行集中采挖。收获后的板蓝根将通过分拣,叶根分离,提取有效成分,最终加工成板蓝根冲剂。

甘肃藏圣堂药业有限公司技术顾问石现国说,板蓝根预计15天之内可以挖完。明年还要扩大规模,吸引周边的村民就业。

在另一处集中连片的高标准农田地块,通渭县什川尚诚农牧农民专业合作社理事长文魁正带领村民们采挖中药材。

2022年,文魁在文昌村流转了400亩地,当年种植的冬小麦收了50吨,卖了10万元。2023年种的100多亩黄芪,收了20吨,卖了17万元。今年种的356亩黄芪,预计总能收90吨。

文魁高兴地说:“目前已经挖了一半了,效益可观。明年打算继续扩大规模,种植1000亩。”

渭阳乡文昌村专职化管理村党支部书记、村委会主任谈玉龙介绍:“通过引进种植企业流转土地,每亩地增收100元至120元,增加村集体经济收入超过5万元。明年我们将继续加强高标准农田建设,做大做强农业特色产业。”

(张蕾 文艺洁)



交警为学生安全上下学保驾护航。



志愿者进行交通疏导,保障行人安全。

## 小菌菇撑起致富大产业

天祝县融媒体中心

初冬时节,走进天祝县松山镇臣祥菌业菌棒生产车间,在原料、装袋、接种等工区,工人们正在有条不紊地进行生产作业。伴随着机器轰鸣声,一个个菌棒从自动化流水线上穿过,再被运输到储藏间进行培养和管理,促进菌种生长和繁殖。

作为天祝县规模较大的菌棒加工厂,臣祥菌业在菌棒生产过程中,严把质量关,注重技术创新和品质提升,通过引进先进的生产设备和技术手段,不断提高菌棒的生产效率和品质。同时,加强质量监管和检测工作,确保菌棒的质量符合相关标准和要求。

“我们的菌棒厂从今年10月1日开始生产,目前已生产菌棒150万棒。”天祝臣祥菌业科技有限公司负责人曾祥表示,今年菌棒厂新加装了智能化物联网设备,可控制温度、湿度、二氧化碳,实现实时报警、实时监测。

韩永满是天祝县松山镇祥瑞新村的村民。最近几年,看着身边越来越多的村民依靠种植食用菌增收致富,韩永满也想大干一番,经过多方了解相关政策和市场前景后,韩永满和另外两名合伙人一起成立了天祝县云山农牧发展有限公司,专门从事菌棒的生产和技术销售。

“公司今年的订单量已达到600万袋,其中平菇300万袋,香菇300万袋,最近我们正

在加紧生产。这些菌棒生产完成后,将全部供给本地的食用菌种植户。”天祝县云山农牧发展有限公司负责人韩永满说。

天祝县气候独特,地理条件适宜香菇、滑子菇等中温型食用菌生长,是国内生产中温型食用菌产品的理想产地。同时,天祝县食用菌与中南部地区食用菌形成产出时间差,可填补南方市场季节性空白,市场竞争力得到大幅提升。

乡村振兴,产业先行。近年来,天祝县利用独特的地理气候条件,把食用菌产业作为实现乡村振兴和农业农村现代化的示范产业来抓,通过“项目支撑建基地、企业运营强带动、群众参与促增收”的模式,大力发展以香菇、平菇为主的食用菌种植。

同时,深入推进食用菌产业向规模化、集约化、标准化、品牌化、精细化发展,引进龙头企业,规划建设了天沪菌业、臣祥菌业、均旺菌业、瑞珍菌业等6个食用菌产业园,形成了集菌种培育、菌棒生产、种植、采收、烘干加工、冷链物流于一体的现代食用菌产业链条,持续推动食用菌产业高质量发展。

天祝县农业农村局农业产业化服务中心副主任韦忠辉介绍,目前,天祝县已建成食用菌棚6684座,培育天沪菌业、臣祥菌业、瑞珍菌业等龙头企业4家,发展食用菌专业合作社22家,家庭农场23家,建成食用菌产业园6个,菌棒日生产能力可达20万袋。今年在华藏寺、松山、哈溪、朵什等乡镇种植食用菌9000万袋,种植规模达到1亿袋,产值达到10亿元以上。

从无到有,从有到优,从优到强,天祝高原食用菌产业已成为促进群众增收、助力乡村振兴的大产业。

(周映轩 央金拉姆)

甘谷县融媒体中心

今年以来,甘谷县通过组建项目用地服务专班、全流程覆盖的“项目管家”帮代办服务等一系列举措,为各类招商引资项目顺利落地提供有力支撑。

近日,走进甘谷县六峰工业园的中科福德(甘肃)新能源科技有限公司的项目建设现场,各种大型机械设备来回穿梭、马达轰鸣,一片繁忙景象。

这是今年9月下旬由山东福德新能源设备有限公司投资落户的中科福德(甘肃)新能源科技有限公司20万台(套)空气源热泵生产项目。

“项目落地开工后,甘谷各相关部门给予了很大帮助,服务专班的工作人员全程跟踪服务企业,第一时间办理公司注册、营业执照、备案证、用电、水、土地等手续。”回想起项目落地的点点滴滴,山东中科福德集团董事长孔德军感慨万分,“这种高效、贴心的服务让我们安心、放心,也坚定了公司在甘谷县投资的决心。”

良好的营商环境,是项目顺利推进和运营的坚实保障。为确保中科福德空气源热泵生产项目顺利推进,甘谷县不仅成立了专门的工作小组,还全面落实项目包抓机制和“项目管家”服务机制,从项目洽谈、签约到办理相关手续,全程提供“保姆式”“专班制”的跟踪服务,精准了解企业需求,全力帮助企业纾解困难,确保招商引资项目“有人招、有人管、能落地、有服务”。

“我们秉持亲商、安商、富商的理念,通过成立项目代办服务中心,实施项目包抓机制,推行‘一网通办’和‘最多跑一次’等便民措施,为新签约的项目提供一站式、全流程的代办服务,方便企业和群众办事,确保项目顺利落地、快速推进。同时,我们还定期深入落地企业走访,了解企业需求,及时协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题,让企业感受到温暖和关怀。”甘谷县招商中心主任黄晓慧介绍。

据了解,中科福德(甘肃)新能源有限公司空气源热泵生产项目总投资10亿元,占地约170亩,涵盖研发中心、生产制造车间和办公楼等现代化建设设施。项目全面竣工后,预计年生产空气源热泵机组20万台(套),成为西北地区首家集空气能产学研为一体的综合性示范基地,年产值可达20亿元,利税6000万元,为当地提供300个就业岗位,将有力推动甘谷县经济发展与产业升级。

(王纯伟 王璐萍)

## 广河 让非遗文化释放新活力

临夏州融媒体中心

“一刀一世界,一刻一春秋。”在广河,骨雕艺术成为一道独特的风景线。

近年来,广河县积极投身非物质文化遗产传承与保护工作,深入挖掘非遗文化内涵,坚持保护与开发、传承与创新并重,让古老的非遗技艺焕发出新生机。

走进齐家骨雕工作室,各种精美的骨雕艺术品整齐摆放在展架上,从常见的挂件骨簪、百财纳福、喜喜如意,到以齐家文化为主题的双大耳罐、三足盏、陶盘,栩栩如生,令人叹为观止。雕刻师马宝虎正专注地雕刻一件骨雕作品,刻刀在骨骼上灵活地游走……

广河县是牛羊产业大县,所产牛羊骨多,原材料丰富,这为骨雕制作提供了充分条件。马宝虎说:“在县委、县政府的大力支持下,我们成立了齐家骨雕工作室。一年来,团队从无到有、从粗到精,创作出了许多精美的作品。”

马宝虎拿起一件水仙花主题的骨雕作品向记者介绍:“经过雕刻师反复精细地雕琢,将水仙花的优雅姿态完美地呈现在骨骼上。这样的作品具有艺术价值,也能让人感受到传统文化的魅力。”

在广河县,像齐家骨雕工作室这样的非遗工坊还有很多,为非遗技艺的传承提供平台的同时,也拓宽了群众增收致富渠道。

为推动非遗文化的传承与发展,广河县还举办非遗文化节和非遗进校园等活动,让更多人了解和喜爱非遗文化;通过政策扶持、资金支持等方式,鼓励非遗传承人创新技艺、开拓市场;积极探索非遗与旅游、文创等产业融合发展,通过打造非遗旅游线路、开发非遗文创产品等方式,让非遗文化成为广河县旅游的新亮点和经济增长的新引擎。

截至目前,广河县共有非物质文化遗产项目58项和非物质文化遗产项目传承人58名,不仅丰富了广河的文化内涵,提升了知名度和美誉度,还为推动乡村振兴发挥了重要作用。

(马丽亚 马小龙)